

一名90后非遗传拓师的守与创



【达人名片】

钟权俞,90后非遗传拓师,生于广西贺州钟山县石龙镇的“书法村”,自幼受翰墨熏陶,对书法艺术情有独钟。如今,他活跃于嘉兴非遗传承一线,致力于让优秀传统非遗文化薪火相传。

【关键词】非遗、传拓、书法

【技能指数】★★★★

【难度指数】★★★★

嘉兴月河历史街区中基路上,藏着一处清雅的清代风格四进院落。白墙黛瓦,木门虚掩,推开便是另一番天地:石径蜿蜒,翠竹掩映,颇有江南园林的幽静与精巧。这里,便是钟权俞的非遗文化馆。他在这里通过传拓体验、研学课程、文化团建等多种形式,默默推动着传拓这项古老技艺的普及,让更多人看见、触碰到嘉兴深厚的传拓文化底蕴。

传拓的魅力,在于每一件作品都是独一无二的。“这是一门易学难

传拓,是一门以纸墨“复印”历史的技艺。操作时,将宣纸轻覆于碑刻、器皿等器物表面,用水和扫刷细心将纸张贴合进每一处凹纹,待纸九成干,以拓包蘸墨,均匀扑打,直至器物的文字与图案渐渐浮现于纸上。这门技艺始于东汉,发展于隋唐、盛于清代,如今已被列入非物质文化遗产保护名录。

“万物皆可拓。”钟权俞说。传拓的对象极为广泛,甲骨碑刻、砖瓦玉器、青铜陶俑……皆可通过纸墨,将其形神定格流传。

他与传拓的缘分,始于书法。村里浓厚的书法氛围,让他从小便提笔习字。2014年,读大学的钟权俞跟随工作室导师深入学习书法,临摹古帖时,对这些字帖的制作过程产生了好奇。

导师不仅耐心讲解,更带他亲赴野外,传拓汉砖、石碑与画像石。当宣纸在砖石上徐徐贴合,墨色渐次显现出千年前的纹路时,他被深深震撼。自此,传拓成了他生命中另一条重要轨迹。为博采众长,他曾背上行囊远赴山东、河南、江苏等地,寻师访友,精进技艺。

“书法与传拓,是相辅相成的。”在钟权俞看来,书法功底能让人在传拓文字时,更敏锐地感知笔画间气息的牵连、节奏呼应,从而拓出神韵;而反复拓印历代名家碑刻,又如与古人对话,能潜移默化地提升书法境界。

传拓的魅力,在于每一件作品都是独一无二的。“这是一门易学难

精的手艺,没有捷径,唯手熟尔。”他说。为了拓出一件满意的作品,他不断锤炼书法功底,提升审美素养,更在日复一日的扫纸、上墨中积累手感,等待量变引发质变。

传拓主要分为平面拓、浮雕拓与全形拓。其中,全形拓正是发源于浙江嘉兴——清代嘉庆道光年间,由海盐人马起凤首创,后经海宁的六舟和尚发扬光大。嘉兴也因此一度成为全国传拓的重镇。然而,随着老一辈艺人的老去,这门技艺正面临传承断层的困境。

如何为这门古老而小众的艺术注入新活力?钟权俞不断思考与实践。

“非遗生活化,是我一直在追求的目标。”他总结出一套标准化的传拓流程:清理、焖纸、上纸、扫纸、风干、拓印、揭纸。清晰的步骤降低了体验难度,即便是孩子,也能在一个小时左右完成一幅属于自己的拓印作品。

解决了“上手难”的问题后,他又在内容上创新,为传统技艺注入时代气息。临近春节,他设计“百福”“财神”“钱币”系列拓板;端午节,则创作粽子主题作品,将“才华出‘粽’”“一举高‘粽’”等吉祥话融入其中。古老的拓印,就这样带着祝福,走进寻常生活。

“每一张拓片,都是一个故事、一段历史、一枚文化印记。”钟权俞说。通过传拓,嘉兴古桥的纹饰、老街的砖雕、历史建筑上的题字,皆可被细致留存。这不仅是对城市记忆

的备份,更是让更多人走近嘉兴、读懂嘉兴的文化桥梁。

他走进高校、中小学、社区与企业,从历史源流讲到实操技巧,耐心播撒传拓的种子。他活跃于博物馆、非遗市集,向公众展示拓印的魅力。作为书法专业的研究生,他还开发了一系列以拓片为灵感的文创产品,让艺术融入日常。

而他的视野并未止于传拓。钟权俞还创立了“墨育文化”平台,聚合了中华花艺、东方心理学、古琴、茶道、香道、印刷、天然染色、养生武术等二十余项非遗师资资源。“希望我们这些非遗老师能形成合力,系统地向外界输出课程与文化内容,让平台上用心传承优秀文化的老师被看见,让优秀传统文化薪火相传。”他坚定地说。

从书法村走出的少年到非遗传承的守艺人,钟权俞以纸墨为舟,以文化为桨,正安静而坚定地在时光的长河中,为过往留痕,为未来开道。

扫一扫 看视频

达人 da ren

1月3日下午,普光村的活动室里暖意融融,嘉兴市文化特派员汪抑凡如约而至,拉开了青少年木工竞赛培训课程的序幕。

连线时间:1月4日
文字整理:记者 周明丽
图片由相关村(社区)提供



1月3日下午,普光村的活动室里暖意融融,嘉兴市文化特派员汪抑凡如约而至,拉开了青少年木工竞赛培训课程的序幕。

汪抑凡首先给小朋友们讲解

匠心传习木作技艺

播报人:南湖区余新镇普光村(余贤社区)党委书记 朱慧凤



了工具安全使用准则。实操环节,每个孩子都领到了小木棒、木工尺、小锯子等材料和工具。大家先对照需求测量、做好标记,再动手锯切……汪老师将锯切、打磨要点拆解成简单易懂的步骤,孩子们眼神专注,握着锯子跟着节奏慢慢操作,木屑簌簌飘落,打磨声、欢笑声交织成热闹的学习乐章。大家反复练习角度把控与力度控制,在动手实践中渐渐熟练技法。

接下来,普光村将持续推进木工课程,让传统木作技艺在青少年心中深深扎根。

诚信润心亲子乐

播报人:南湖区新嘉街道清河社区党委书记 贺亚利



1月3日,清河社区“马年诚信日历DIY”活动在社区活动室热闹开展。6组家庭围坐一堂,用废旧纸张勾勒对马年的美好期盼。

指尖巧结万字福

播报人:南湖区新丰镇丰北社区党委书记 周丽燕



长”活动。

社区工作人员一边逐步拆解编织步骤,一边手把手指导教学。老人们围坐一圈,手里捏着彩线认真模仿,刚开始略显生疏的动作渐渐变得娴熟流畅。

穿线、打结、拉紧,指尖在彩线间灵活穿梭,不一会儿,一个个精致的万字结跃然指尖。大家还细心地为作品装饰美化,捧着自己的劳动成果互相展示、合影留念,脸上洋溢着满满的成就感。

惠民集市暖民心

播报人:湘家荡区域(七星街道)江南新家园社区党委书记 盛莉莉



近日,江南新家园社区举办了“骏马迎新年 益邻共团圆”新春惠民活动,把温暖送到居民心坎上。

公益集市内,爱心义剪、匠心磨

刀、爱心义诊等摊位整齐排开,前来参与的居民络绎不绝。朝聚眼科、曙光口腔的专业人员细致地为居民做检查,磨刀师傅的砂轮飞速转动,火花四溅;志愿者理发师剪刀翻飞,剪出的新发型让大家精神焕发。在政策咨询区,社区工作人员一对一解读养老、消防安全相关知识,反诈骗知识竞答区则妙趣横生、笑声不断。另一边的戏曲汇演同样精彩,社区文艺爱好者轮番登台,《沙家浜》《红楼梦》等经典选段接连唱响,婉转的唱腔赢得阵阵喝彩。

村(社区)书记来播报

讲文明树新风公益广告

有趣的莲蓬

冬天到了,荷花池里枯萎的莲蓬竖立在水中,形成了各种有趣的形态。

■摄影 凌佩芳

六香囊
迎新年



六个形态各异的香囊挂在阳光里,迎接新年的到来。

■摄影 沈煌

趣味摄影
你拍我拍 大家拍
QUWEI SHEYING

投稿邮箱: jbnhxw@163.com
联系电话: 82838467

让我们用镜头记录下身边的趣事、感人画面和幸福瞬间,通过我们的栏目,与大家分享快乐和感动。栏目统筹:许冰洲。
(请未留联系地址及姓名的作者速与我们联系,以便寄酬。)

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善